

“留白”的胸襟—姚谦牧师

指正的艺术

在电台广播事奉，曾有内地听众来函，指正我们普通话不准确，洋洋大观竟一次过列举多处错失，收到时我也为之侧目。前时我主要以广东话播音，参与普通话节目时多有同工相伴，故普通话不太灵光还可；虽不至于滥竽充数，每次却是战战兢兢，求主补足。

数年前我亦以普通话进行培训授课，但学员们已习惯我等老师港式普通话。遇到老师说得不清，仍可以写白板，弄个明白；但今天在麦克风前却不行，力求准确是必须。见**所来函指正有过失之处**，听众用意虽好，但一次过指正过多，纵属善意但也令人有些难堪。我想说甚么呢？就是我们给人善意的意见时，也得留有“空间余地”，不宜咄咄逼人，更须有懂得做到“留白”。

我曾听闻有一教会传道，在一位新牧者加入同工团队不久，那牧者表示欢迎传道给予个人改进意见。此君不假思索，直接指出、更道尽一切……结果呢？聪明者可及一二。从此，他俩之间生出误会，发现时已为时太晚，实在可惜。你说有何不可，圣经不是说我们要用爱心说诚实话吗？（弗 4：15）人就是这样脆弱，甚或好友相劝，我们也不一定照单全收；说话的艺术，要深明慎言的可贵。

生命和品格

心直口快者容易得罪别人，而且往往懵然不知，欠奉情绪智商！牧者传道口快心直，在待人处世上就比较吃亏，真要求主怜悯！已过半百人生，我不必常作“愤怒中年”；自觉情绪智商不高，而且常常直言不讳，想到今天仍能投身神国服侍，确是神莫大怜悯，当要常常自省且彼此勉励。

平辈间相处需要更多的谦卑，不然很难成为好友。对长者不懂礼貌，对前辈不懂请教，更是情绪智商不高者常有的问题。当然，切勿与同工不和，务必靠圣灵保守合而为一的心，使徒保罗更指出我们要竭力作成此事（弗 4：1-2）。

牧养信徒生命是牧者传道实际的职责与当有的内涵。众教会弟兄姊妹的眼睛总是雪亮的，**信徒不单期望牧者传道具有学识，更要求我们有生命及品格**。如今有知识者越来越多，但品格高尚、生命深厚者就比较难寻。让我们与同工的相处，并教导弟兄姊妹作他们的榜样一事上，能从主那里多加学习。常批评论断，固然要避免（太 7：1-5），但不加分辨随意称赞，也易招来不必要嫉妒不平。有经验者除慎言外，也属寡言之辈（箴 10：19），这是有道理且具有真智慧，因为“事务多，就令人作梦；言语多，就显出愚昧”（传 5：3）。

“留白”的胸襟

我们服侍者在给人“留白”的一事上，是否具智慧？弟兄姊妹按圣言彼此牧养，是否有圣灵恩典？作领袖者要善于与人沟通，在“留白”一事上也当多加学习吧。我们当学习“包容”；“有容乃大”也是中华民族的美德，表明常予人“留白”的胸襟。**盼望我们在圣灵的引导下，能有真正的爱，凡事包容、谦虚、温柔及忍耐，予人真正“留白”！**

欢迎浏览良友圣经学院网站 <http://new.ltshk.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。